《船舶压载水检测技术 第1部分：压载水取样》（征求意见稿）
编制说明
1、 工作简况
1、 任务来源
本标准是中国太平洋学会东海环境分会提出，根据2017年9月25日中国太平洋学会《关于同意中国太平洋学会东海环境分会开展编制“船舶压载水检测技术团体标准”工作的批复》立项。
2、 主要工作过程
a）2017年9月   向中国太平洋学会提出团体标准编制申请；

b）2017年10月  成立编制组；

c）2018年1月   确定编制内容和编制大纲；

d）2018年11月  内部技术审查会；

e）2019年8月   完成征求意见稿。

3、 主要参加单位和工作组成员
本标准负责起草单位为通标标准技术服务（上海）有限公司。本标准参加起草单位为上海华证联检测科技有限公司、上海众材工程检测有限公司、中检集团上海分公司。
2、 目的意义、标准编制原则和主要内容
1、 目的意义
随着经济发展日趋全球化，船舶航运业作为沟通世界各国的重要桥梁也在迅速发展，大量货物由船舶运往全球。每年达百亿吨的船舶压载水在全球范围转移，随着船舶压载水排放转移的还有近万的物种。因此全球环境基金组织(GEF)确定该问题是当前海洋面临的四大威胁之一，尤其是压载水中携带的浮游生物成为国际海事组织(IMO)的关注对象。IMO（国际海事组织）通过的《压载水公约》于2016年11月24日正式生效，自公约生效以来，中心就开展了压载水相关检测工作，已对压载水的浮游植物、浮游动物、细菌总数、异养菌总数、生物毒性和赤潮毒素等项目进行过相关的检测，近来正在对压载水中其他微生物（肠道球菌、霍乱球菌等）的检测进行相关的研究，以期为压载水中生物检测的标准奠定一定的数据基础。
取样是对压载水检测中的必不可少过程，对检测结果会带来直接的影响。对压载水的取样进行标准化规范有助于压载水检测的准确、科学、规范。
2、 标准编制原则
本标准在结构与内容编排上根据GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》规定进行。
本标准在制定过程中坚持可行性和可操作性的原则，在确定各项指标时，综合考虑了准确性、精密性、科学性、先进性等因素，力求将标准制定与技术创新结合，以期到达预期的社会效益。
3、 主要内容
3.1关于监测点位置布设的说明
为了保证取样数据的准确性和样品的代表性，监测点位置应接近主排放管道出口处。同时保证取样系统应安装在主管道内水流混合、流动处。测深管、检修孔或空气管等处不应设立压载水监测点。
3.2关于样品采集的说明
根据IMO 《压载水取样导则（G2）》的要求，取样系统应采用等速取样方法，样品采集应在压载水装卸时进行，不同的压载水检测项应采用本标准规定的相应方法，其他方法，均不予采用。
3、 标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
4、 预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准的制定将规范我国国际航运船舶的压载水处理提供检测技术，掌握并减少外来物种的侵入，保护我国的海洋水域的环境，符合我国国际海事组织A类理事国和航运大国的身份与地位。同时，本标准将为我国海事部门提供对船舶压载水和沉淀物检测执法的标准，填补我国船舶压载水检测技术方面标准的空白。
5、 与国际、国外对比情况
本标准取样原理符合IMO 《压载水取样导则（G2）》的要求。
6、 与现行法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本标准与现行法律、法规、规章及相关标准协调一致。
7、 重大分歧意见的处理经过和依据
本标准无重大分歧意见
8、 标准性质的建议说明
建议本标准性质为推荐性标准。
9、 贯彻标准的要求和措施建议
建议本标准批准发布后6个月后实施。
10、 废止现行相关标准的建议
无
11、 其他应予以说明事项
无
12、 主要参考文献和标准
无
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